

新时代 新征程 新伟业

向着诗和远方

——“中国尼龙看平顶山”百企进园区侧记

本报记者 魏广军 张永军



7月26日，参加第四届先进尼龙材料产业论坛的百家企业代表到河南神马尼龙化学有限公司考察，听取情况介绍。

盛夏时节，尼龙新材料开发区澎湃着发展的动能，孕育着无限生机。7月26日，“中国尼龙看平顶山”百企进园区活动成功举行。

初心如磐，使命在肩。从精心筹办产业论坛，到邀约百家企业到园区参观考察，感受产业发展之变，碰撞思想火花，洽谈合作愿景，尼龙新材料开发区精心烹制的“尼龙材料”大餐，给新时代招商引资工作注入新的动能，争取更大主动，催生深刻变化。

对接高端平台

习近平总书记指出：“高质量发展是全面建设社会主义现代化国家的首要任务。”

我省始终牢记“奋勇争先、更加出彩”的殷殷嘱托，奋力跑出加速度。招商引资是拼经济、促发展的主抓手。面对各地千帆竞发、比拼赶超的局面，我们如何抓？怎么抓出成效？这是尼龙新材料开发区不懈探索的核心课题之一。

“非常高兴和各位企业家朋友们相聚一堂，参加第四届尼龙材料产业论坛活动。”7月25日上午，郑州华智酒店宾朋满座，第四届先进尼龙材料产业论坛正在举行。

聚光灯指向站在发言席上的尼龙新材料开发区党委书记刘明毓。她代表尼龙新材料开发区管委会作题为“趁势而上顺势而为打造尼龙产业新高地”主题推介，讲述中国尼龙城的发展战略、产业布局和发展目标，介绍开发区的资源优势、产业政策、投资环境，以及开发区求新图强谋项目、塑产业，精准“选种”、精心“播种”、悉心“育种”，打磨“五张特色名片”的励志故事。

第四届先进尼龙材料产业论坛旨在搭建尼龙产业合作交流、分享先进技术和信息成果的平台。来自全国各地尼龙产业的200多家知名企业负责人、专家、学者共400多人参会，是妥妥的“高端局”。

引人注目的主席台背景板上，“平顶山尼龙新材料开发区管委会协办”几个大字格外显眼。

“论坛作为一个公共平台，聚集了行业内的专家、学者和企业界人士，通过论坛的传播效应，可以扩大招商活动的知名度和影响力，吸引更多潜在投资者。”刘明毓坦言参与协办此次论坛的目的。

抢抓机遇，在关键处出手。近年来，开发区多次参加产业论坛，这次在论坛致辞之后的黄金时段进行推介，妥妥地占据“C位”。

主题推介推开一扇窗。与会的200多家行业大咖，从中窥见平顶山尼龙产业发展的强劲脉动。

深入互动交流

平顶山尼龙新材料开发区主打尼龙新材料，深耕尼龙全产业链。

2016年，市委、市政府基于我市资源禀赋、产业基础作出了建设中国尼龙城的战略决策，开启了尼龙新材料产业发展新的篇章。

八载砥砺前行，中国尼龙城建设拔节生长，向着集群化、绿色化、智慧化和全球规模最大、产业链最完整、竞争力最强的尼龙新材料产业基地迈进。

“尼龙新材料开发区是中国尼龙城的核心区，实施‘大尼龙、全产业链、国际化、创新引领’发展战略，坚持项目为王，不断延链补链强链，目前入驻企业84家，其中规模以上企业47家……”如果刘明毓的推介词是抛砖引玉的话，那么7月26日的百企进园区活动就是点石成金了。

当日下午，4辆大巴车载着百余家参会的企业负责人从郑州南下，来到平顶山尼龙新材料开发区参观考察。

广东明聚新材料科技有限

公司来了、金发科技股份有限公司来了、株洲时代新材料科技股份有限公司来了……

根据事先安排的线路，百家企业负责人来到平顶山其正新材料有限公司、河南神马尼龙化学有限公司、平顶山神马尼龙新材料科技有限公司、沙河复航平顶山港参观考察。

大家一边看、一边议，了解企业发展规划、生产经营、市场开拓、科技研发等情况，并就开发区投资环境、政策支持、人才引进、合作模式等进行沟通和交流。

良好的发展环境、完善的配套服务、蓬勃的发展态势、一流的创新能力和实力雄厚的产业集群，开发区在同行面前得到了充分展示。

“没想到园区发展得这么好，特别是尼龙产业聚链成群，上下游贯通，资源、要素、信息共享互补，提升了企业的竞争优势，这在其他地方是没有的。”鞍山君利工程塑料有限公司负责人感慨道。

展示园区风采

好的营商环境，如阳光雨露一般，滋养企业茁壮成长。

尼龙新材料开发区倾力打造“企业创业的福地、资本投资的高地、要素价格的洼地、营商环境的优地”，擦亮中国尼龙城品牌，影响力越来越大，知名度越来越高。

在平顶山其正新材料有限公司，公司负责人讲述了自己当初慕名前来考察、主动上门投资的故事。在平顶山神马尼龙新材料科技有限公司，公司负责人讲述了一期从开工到投产，仅用了180天，创造出“锦华速度”的奇迹。

“企业前来园区考察，不仅是对产业发展、科技创新、要素保障等的考察，更是对园区管理水平、服务能力和工作作风的检阅，一言一行事关开发区形象，要通过接待擦亮开发区窗口。”这是刘明毓提出的要求。

为办好活动，开发区高度重视，提前安排部署，集思广益，把一切工作往细处做，做到不留遗憾。针对考察企业多、考察点集中这一问题，他们把参观企业分成A、B、C、D四个组，统筹编排线路，做到同步考察，精准对接，有序引导。

“梧桐凤必至，花香蝶自来。”多家企业主动表达了来开发区考察洽谈的意向。

扩大朋友圈，种下友谊树。尼龙新材料开发区借助论坛的专业性、权威性和影响力，集中推介园区企业优势资源，通过交流和互动，扩大了知名度和影响力，为进一步招商引资、加强合作埋下了伏笔。

7月25日至26日，第四届先进尼龙材料产业论坛在郑州举行，平顶山尼龙新材料开发区党委书记刘明毓作主题推介。

均由本报记者 魏广军 张永军 摄



把炽热阳光变成「绿电」

中国尼龙城50MW光伏项目一期运行良好

本报讯（记者魏广军 张永军）8月2日，位于尼龙新材料开发区的平顶山第三污水处理厂，巡检人员认真察看架设在空中的光伏发电设备。6658块深蓝色光伏板接受炽热阳光的照射，把太阳能转化为电能，输送到110千伏耐纶变电站，接入园区企业。

“第三污水处理厂光伏项目是目前河南省跨度最大、高度最高的柔性光伏项目，占地面积约3万平方米，最大跨度55米，连续跨度188米，高度11米，自5月29日并网发电以来运行良好，平均每天发电1.4万千瓦时。它的投入运行标志着中国尼龙城‘源网荷储’一体化项目规划建设10MW分布式光伏全部建成投产。”尼龙建投公司总经理李向军介绍。

中国尼龙城“源网荷储”一体化项目建设，是市委、市政府强力推进的重点工作，对提升尼龙新材料开发区环境，降低企业要素成本，提升园区竞争力具有重要意义。该项目主要建设增量配电网、110千伏变电站、50兆

瓦光伏、500兆瓦风电、100兆瓦/400兆瓦时储能电站等，按照“整体规划、分步实施”的原则，2022年开工建设。

其中，50MW分布式光伏发电项目一期规划建设10MW分布式光伏，主要利用平顶山尼龙城水务有限公司、平顶山尼龙城燃气有限公司、平顶山第三污水处理厂等企业的屋顶、水池、道路等空闲场地建设，总投资4000多万元。

一期10MW分布式光伏项目去年10月开工建设。今年1月2日，尼龙城水务有限公司院内光伏并网发电；2月初，尼龙城燃气有限公司院内光伏并网发电；5月29日，第三污水处理厂院内光伏并网发电，三个场地的分布式光伏全年设计发电量1000万千瓦时。

推进“源网荷储”一体化项目建设，有效降低了尼龙新材料开发区企业用电成本。平顶山中科瑞景气电有限公司接入绿色电力，与以前相比，每年降低用电成本超过50万元。目前，尼龙新材料开发区共有31家企业接入“绿电”。

8月2日，尼龙新材料开发区迎来了一批年轻的客人——2024年我市21名被清华北新录取的学子。

梦想已然起航，共青团平顶山市委举办了此次“雄鹰展翅翱翔 不负青春韶华”2024年优秀高中毕业生看家乡活动，尼龙新材料开发区是重要一站。

踏上这方希望的热土，21名新录取清华学子先后实地参观了中国平煤神马集团尼龙科技有限公司、平顶山神马帘子布发展有限公司、河南神马尼龙化学有限公司、河南神马锦纶科技有限公司、沙河复航平顶山港等企业和基础设施项目，感受到了中国尼龙城高质量发展的澎湃活力。

“对芳纶的拉伸强度是钢丝的6倍，韧性是钢丝的两倍，而重量仅为钢丝的1/5左右，具有良好的抗冲击、耐腐蚀和抗疲劳性能，广泛应用于军工、航空航天、机电、建筑、汽车、体

情系家乡 放飞梦想

尼龙新材料开发区观摩小记——二十一名清华北新学子到

育用品等方面……”在尼龙科技有限公司展示厅，段二飞同学被映入眼帘的一件件尼龙实物展品深深震撼：从煤原料发端，往下延伸至尼龙材料，至防晒衣、运动鞋、汽车轮胎、防弹衣、降落伞绳、手机壳、气囊丝……段二飞说，参观者着实让自己大开眼界，收获颇丰。

一路走、一路看，仔细问、认真记……从科技创新、工艺流程到企业现状、发展前景，学子们长了见识，看到家乡的变化和强劲的发展势头。

“这次参观不仅使我对家乡未来的发展充满信心，同时对我自身的择业规划产生了很多有益的启发。”叶县第一高级中学马海彬同学即将成为清华大学计算机专业的一名大学生，他希望未来能够借家乡尼龙产业建设发展的强劲东风，结合自己的专业特长，为平顶山的蓬勃发展贡献一分力量。

（本报记者 张永军）

携手大湾区 筑梦尼龙城 开发区赴深圳参加推介会

本报讯（记者魏广军 张永军）7月31日，河南省政府驻广州办事处在深圳举办“河南省新材料产业推介活动暨平顶山市市情推介会”，平顶山尼龙新材料开发区管委会参加活动并进行推介，开展项目合作洽谈。

“河南省新材料产业推介活动暨平顶山市市情推介会”旨在推动粤港澳大湾区新材料产业与平顶山市产业有机对接，探讨合作新思路，共商合作新趋势。

会上，平顶山市市情推介，深圳市高分子行业协会、深圳市新材料行业协会、深圳市内衣行业协会、金发科技股份有限公司、康泰塑胶科技集团（广东）有限公司、赛马资本、深圳市世椿智能装备股份有限公司等代表发言，分享创新创业经验，交流行业动态，探讨市场趋势，畅谈发展规划。尚昆集团、深圳市国昂高科新能源有限公司、深圳市复临科技有限公司作项目路演。

尼龙新材料开发区党委书记刘明毓在推介会上说，尼龙新材料开发区是中国尼龙城的核心区，按照中国尼龙城“一核两翼”战略布局，实施“大尼龙、全产业链、国际化、创新引领”战略，谋项目、塑产业，精心打造“五张特色名片”，建设具有国际竞争力的尼龙原材料基地，利用尼龙原料优势，不断延链补链强链，大力发展尼龙下游深加工产业，打造尼龙化纤纺织、工程塑料两大产业集群，协同发展聚氨酯、聚碳酸酯等产业，尼龙产业在产业链完整度、龙头企业引领、产品产能、产品质量等方面均全球领先，正向着中国首位、世界领先的尼龙新材料产业基地阔步迈进。

这次跨越山海的“双向奔赴”，集中展示了平顶山形象和营商环境，增进了粤港澳大湾区企业家对中国尼龙城和尼龙新材料开发区的了解。同时，开发区也向企业家们发出了诚挚邀请，欢迎他们到尼龙新材料开发区投资兴业，共享发展机遇，共谋合作新篇。

帘子布发展公司 引进首套线绳浸胶机

本报讯（记者魏广军 通讯员刘欣宇）8月2日，从平顶山神马帘子布发展公司传来消息，该公司引进的首套线绳浸胶机开始试运行。这对该公司丰富产品种类，抢占高端市场具有积极意义。

线绳浸胶机与普通浸胶机相比，生产出的产品强度更高，可用于高端、定制轮胎生产，市场需求量大，且价格是普通产品的两倍以上。

该公司紧跟时代发展趋势，认

真研究市场需求，积极与目标客户沟通对接，高效制定了设备引进、安装投运等方案。今年年初，该公司浸胶厂迅速行动，优中选优购置先进设备，并挑选专职人员与厂家对接，配合厂家人员边安装边学习。

设备引进后，该厂技术人员积极调教设备，共调整27项技术参数，努力使首套线绳浸胶机处于最佳技术状态，预计今年三季度设备可正式投入生产。

排水管网改造加紧施工

计划10月底前完工

本报讯（记者魏广军 张永军）8月2日，暑热蒸腾，在尼龙新材料开发区排水管网改造现场，工人正在紧张施工。

此前，由于建设标准低，加之雨（污）水管网老化，尼龙新材料开发区建成区每逢大雨，部分主干道就会出现雨水口收水能力不足、雨水管网淤堵等现象。为弥补排水防涝基础设施短板，开发区实施了排水管网改造项目，分两期建设，其中一期项目建设总投资约2678万元，改造总长约11565米，包括沙河一路、沙河二路、神马大道、沙河五路排水管网改造及化工四路断头路贯通和老麦河的疏通。

4条排水管网改造内容主要为，新建雨水管道，管道疏通清淤，新建雨水检查井，拆除老化雨

水管道及雨水口；化工四路管网及道路贯通工程包括新建道路、照明、绿化、排水等；老麦河清淤疏通主要是河道清淤、开挖土方、砌护边坡、沟底硬化等。该项目5月底开工建设，目前道路检查井清淤已完成，雨水管网累计完成2600多米，雨水口升级完成285个，人行步道砖铺装累计完成2000多平方米。

“我们采取避开中午高温时段、配备防暑降温药品等措施，努力赶进度，确保项目10月底前完工。”尼龙建投副总经理宋林介绍说，排水管网改造项目竣工后，将有效提升尼龙新材料开发区的排水防涝能力，避免雨污混流对环境造成的影响，助力绿色化工园区建设，实现可持续发展。

水务公司日均供水62000立方米

同比增长42.84%

本报讯（记者魏广军 通讯员李冠培）“尼龙城水务公司获得第一季度规模以上工业企业满负荷奖励资金20万元，去年第一季度，公司也获得了满负荷生产奖励资金。”8月2日，平顶山尼龙城建设投资有限公司副总经理徐旭介绍。

平顶山尼龙城水务有限公司是平顶山尼龙城建设投资有限公司控股子公司，目前服务尼龙新材料开发区58家企业，日均供水量62000立方米，同比增长42.84%，降低供水价格后，共为园区企业节省23261914.00元。

为迎战夏季用水高峰，该公司对反应沉淀池、清水池进行彻底清

理，加强技术管理，投加絮凝剂122吨、次氯酸钠17.5吨；对原水、出厂水、园区管网末梢水等水源共取样565次，其中浊度检测1310次、余氯检测790次、pH检测260次、电导率检测294次，总硬度检测294次、铁、钙、总碱度、氯化物检测每项24次。经部门抽检，水质合格率达100%。

同时，该公司利用“智慧水务”平台对园区供水管网的压力及各用户用水量的运行状况进行分析，及时发现供水管网异常情况并进行处理，今年以来共检修排除设备故障16次，为园区企业生产生活提供了充足的工业用水、生活用水。